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1. Définitions

Motation

Le produit scalaire des vecteurs & et est noté J- .

Yecteurs colinéaires

Si A8 et AC sont caolingaires et de méme SENS, AE « AC

= A8 « AC .
A f=] <
o —
Si A2 et AC sont colinéaires et de sens contraires, AB +AC = —AB % AC
=3 A Z
—

Yecteurs non colinéaires

Si A8 et AC sont non colingaires et si A est le projete orthogonal de & sur (A8},
alors AE «AC = AE « AH donc

esiH e [AB] alors AB+AC = AB x AH

A

esiH g [A8] alors A « AC = A8 x AH
B




Exemple : Le triangle A8C est tel que AC = L et A8 = 6.

H est le projeté orthogonal de C sur (AE) ; AN = 3
AB + AC = -AB x AH (carH ¢ [48]) donc AE-AC=(-6)x3=-18,

Remarque : 5il'on utilise le cosinus de l'angle 8AC, les définitions ci-dessus se
traduisent par .

« Quels que soient A, & et C, AE +AC = AB % AC x c0SBAC »,

Formule générale

B —

AE Bt vV = AC estle nombre tel que

Le praduit scalaire des vecteurs o

esi O=0ouv=0 alars J-v¥ =0 ;
esi O=0 etV =0, avec &+ = AB +AC = A8 x AC x CcOSBAC .

Exemple : ABC est un triangle équilatéral decété 1, D € (BCYet &0 = 1.

CACD = CA % CH xcos CAD -
ACE = 60° donc ACD = 120° :

Eq'-c_dﬂxlxcnglzuu-%.

2. Vecteurs orthogonaux



axt byt cz =4

Soit (5 { a'x+t b'yv+ o'z=4" un systéme lingaire d'inconnues
a'xtb "y+eclz=4"

x5y ).

La méthode consiste a rendre ce systéme triangulaire en effectuant des
combinaisons lingaires:

ax+thy+ez =4
gy+ z=4
Az=g
3. Carré scalaire - Norme d'un vecteur
Dé&finitions
Le carré scalaire du vecteur &, noté &?, est le produit scalaire du vecteur &

par lui-méme, & «d .

La norme du vecteur &, noté |3, est le nombre tel que ||J||2 ==,

i = As, alors |3 = ||E||= A8

m

Exemple : {Q7) et {OF) sont deux droites perpendiculaires ; OFf = 1 et O3 = 2 ;
[ =0Olet ]=07.

[ et jSDﬂt orthogonaux, donc I j =0,

Les normes des vecteurs sont P =1 et

=2,

;

4. Propriétés



Formules

Quels que soient les vecteurs &, ¥ et W et le nombre réel 3 ;
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Consequences

Quels que soient 4 et v

@ +0) =d?+2d -7 ||u|| +24 - Iw+||ll.-r||z
(*-ﬁf=a*-za.ﬁ+u = |G - 2d - @ + ¢

( +0) (@ -0) = & 0% = Jd[ - [ -

Les technigues de calcul concernant le produit scalaire sont les mémes que celles
de l'addition et [a multiplication dans l'ensemble des nombres reals,

Exemple :Si |3|=3; V|=2:0.¥ =4 ; alors [0-¥)-[0+2/)=5.
En effet :
(G-F)e(F+20)=d2+20.0-F.d-20° = |Gf +2d.0 -2 =9-8+4=5.

Si dans un repére orthonormal (o0 les vecteurs de base sont orthogonaus et de
norme 13, le vecteur & a pour coordonnées le couple €& ; ) et le vecteur &
le couple (x'; ¥, alors &« @ = xx'+ et

®* Exemple 1 :
Si dans un repére arthonormal, E[—z ;1) et CTES[E; -1}, alars AB. O =-11.
En effet, 48 + CO = (-2) x5+ 1x(-1) = -10-1 = -11.

« Exemple 2 :
Si dans un repere orthonormal, ﬂ(ﬁ ;20 et E{—E; J3) alors ABC est un
triangle rectangle et isocéle,

En effet :
AE + AC = -23 +243 = 0 donc 48 et AC sont orthogonaux et le triangle A8C
est rectangle en A,

||ﬁ||1 B [*d'ﬁ:ll +28 =7 at "ﬁ"2 = (_2)2 .\ [\E)E .

Donc A8 = AC = -7 et le triangle ABC est isocéle en A,




